

陕西榆林等地行政处罚“过罚不当”

全省通报部署整改

新华社“新华视点”记者 郑明鸿

售出4板过期4天的酸奶退货后被罚2万元，卖出5斤超标芹菜收入20元被罚6.6万元……近日，“新华视点”记者跟随国务院第九次大督查第十六督查组在陕西督查发现，当地市场监管部门针对小微市场主体的一些行政处罚存在“过罚不当”“类案不同罚”等问题，影响了小微市场主体的正常经营。



“小过重罚”现象突出

个体户罗某和妻子贺某在陕西省榆林市榆阳区经营一家蔬菜粮油店。2021年10月，罗某在某农贸市场从一农户手中购进7斤芹菜，其中2斤被榆阳区市场监管局提取检验，剩余5斤以每斤4元的价格售出，共收入20元，纯利润不足10元。

约1个月后，夫妇俩接到市场监管部门反馈，称该批芹菜有一项指标超标。因售出的芹菜已无法追回，且夫妇俩无法提供供货方许可证明及票据，不能如实说明进货来源，未履行查

验义务，榆阳区市场监管局决定对其处以罚款6.6万元。

这并非个案。今年3月，陕西铜川新区某煎饼店购进一瓶芥末油，单价5元，用于制作铁板烧茄子。市场监管部门检查时发现该芥末油未标明生产日期，该店采购时未查验供货者的许可证和合格证明文件，认定违法所得1.6元，罚款5000元。

督查组查阅榆林市市场监管局行政处罚台账发现，2021年以来，该局对小微市场主体罚款超过5万元的食物安

全案件有21起，案值几十元至几百元不等，罚款数额与违法所得的比例达到100倍至200倍，个别案件超过3000倍。

同时，当地市场监管部门存在“类案不同罚”问题。比如，榆林市高新区某超市曾出售4板过期酸奶，案值约60元，在给消费者退货后被举报，后被属地市场监管局罚款2万元。而今年上半年，榆阳区市场监管局也曾查获辖区某超市涉嫌售卖过期螺蛳粉，但仅对过期螺蛳粉做没收处理，未做其他处罚。

督查组还发现，当地行政处罚名目数量庞大，西安市两级市场监管部门负责的行政处罚事项达934项，涉及533部法律、法规和规章。一部分处罚事项的设置已严重脱离实际，但尚未修订或废止。有的虽已调整，但基层市场监管部门仍在执行。

比如，陕西从2021年起推广电子证书，证书可以在网上查到。但西安市碑林区市场监管部门对于未在醒目位置公示纸质许可证的小餐饮个体户，仍予以立案处罚。

执法人员自由裁量权过大，处罚力度与业绩考核挂钩

罗某夫妇的蔬菜粮油店位于榆林市某农贸市场，督查组实地走访发现，市场内仅有靠近入口的十来家门店在正常营业，其余门店均大门紧闭。该农贸市场管理员常某说，受疫情和地理位置等因素影响，商家的生意并不景气。

贺某说，她和丈夫的经营行为确有瑕疵，但6.6万元的罚款数额过高，他们一年的纯利润只有七八万元，“交

完罚款等于一年白干”。

督查组认为，在经历三年疫情、大量实体经济经营困难的情况下，处罚方式从严从重，不利于营造良好的营商环境，也在一定程度上抵消了国家助企纾困的效果。“过罚不当”“类案不同罚”等问题出现的主要原因如下：

其一，相关法律法规规定不细，执法人员自由裁量权过大。督查组介

绍，一些行政处罚的法律法规规定的时间较早，未经及时修正，存在处罚内容宽泛、表述抽象、缺乏客观标准等问题。一些地方执法人员利用自由裁量权，执法随意、处罚严苛、过罚不相当的现象十分普遍。

其二，处罚力度与业绩考核挂钩，倒逼从严办案。督查组发现，在食品安全领域，有关部门存在以办案数量和罚款规模进行考核的现象。

其三，对行政处罚执行权缺少有效制衡。督查组介绍，行政处罚案件由本机关立案、本机关调查取证、本机关负责人做出处罚决定，上级机关对下级机关进行监督检查，权力过于集中。小微市场主体虽可提出行政复议，但很难获得改正。同时，行政诉讼程序复杂且耗时长，小微市场主体难以承担相关成本。这一切造成对小微市场主体权益保护不够。

审慎监管细化量化处罚标准

榆林市市场监管部门负责人表示，卖出5斤超标芹菜被罚6.6万元确实属于“过罚不当”。

督查组认为，在当前经济形势下，市场监管部门在维护市场秩序的同时，更应该承担起保护市场主体的职责。对于有违法行为特别是轻微违

法、初次违法的市场主体，不能过度惩罚，而应实行包容审慎监管。

督查组建议，各级市场监管部门应按照稳市场主体的基本要求制定行政处罚裁量基准，根据违法行为的事实、性质、情节和社会危害程度细化量化处罚标准，切实解决“过罚不

当”“类案不同罚”和“任性执法”等问题。

此外，督查组还建议，应严禁市场监管部门下达或变相下达处罚数量或金额指标，避免因评议考核刺激运动式执法。

8月29日下午，陕西省副省长叶

牛平召开推进全省市场监管执法检查工作会议，通报国务院大督查涉及市场监管执法相关问题并部署下一阶段工作，要求相关部门尽快制定整改方案，聚焦督查组提出的问题，统筹好执法和服务市场主体，为市场主体纾忧解困。

关机不断电 电表悄悄走

——防止待机能耗成“隐藏的浪费”

新华社记者 马晓媛 李紫薇 马晓洁

家里的电器没使用，电表却在悄悄走，很多人还不知道，这个现象就是待机能耗。记者近日调查发现，我国待机能耗浪费现象较为普遍，而公众对这一浪费的认识严重不足，须防止待机能耗成“隐藏的浪费”。

离家一月走了十度电 待机能耗浪费现象需重视

李先生的工作需要常年出差，不久前他发现家里即使没人、电器全关，也会每月走约十度电，几次检查都没能找到原因，于是联系了电力部门上门检查。原来，是家中的中央空调在“作怪”，虽然每次出门李先生都会把空调关上，但通电待机的中央空调仍会产生不小的待机能耗。

没有运行使用却仍连着电源，由此带来的电耗被称为待机能耗。与电器在使用中产生的有效能耗不同，待机能耗基本是一种能源浪费，而且往往是一种不易被发现的“隐藏的浪费”。

记者随机走访了十余户家庭，发现待机能耗浪费的情况较为普遍。除一两户老年家庭外，多数家庭的电视机、机顶盒都只用遥控器关掉，并没有关掉开关或切断电源；空调、油烟机、洗衣机这些常用家电都是全年通电待机状态。记者

还发现，过半家庭的热水器、小厨宝都是24小时运行，即便人不在家时也不会关掉。

国网山西省电力公司太原供电公司客户经理杨佳伟告诉记者，据他观察，很多家庭都不会留意到待机状态下的电力消耗。“比如说空调，北方大部分家庭除了夏季其他时间很少使用，但是很少有人会把插销拔掉，有的人不知道这样还会耗电，有的人知道，但是不在意。”

采访中记者问到对自家待机能耗量的了解，多数用户表示“不太清楚”“应该没多少”或“从来没关注过”。

待机能耗积少成多 总量巨大

受访人士指出，待机能耗难以被察觉，是因为这是一种“积少成多”的浪费。杨佳伟告诉记者，以一部待机功率12W的路由器为例，如果按每日待机时间15小时计算，那么一个路由器一天的待机能耗是0.18度电，看起来好像不多，但一年下来就要耗电65.7度电。“两三年的待机耗电量算下来，就够再买一部路由器了。”

为估算待机能耗总量，记者进行了多方采访。海尔空气产业性能研究所所长王飞表示，其团队曾对常见家用电器

待机能耗做过测算，将一户家庭的空调、洗衣机、电视、微波炉、电饭煲五类电器进行计算，待机功率在12W到15W，待机能耗大约是3到5天一度电，即每天0.2度到0.33度电。

国网山西省电力公司电力科学研究院高级工程师张敏为记者做了简单测算。将城镇家庭常见的电视机、机顶盒、路由器等12种电器计算在内，一户家庭每天的待机能耗约0.86度电。如果将一直运行却未使用的电热水器、小厨宝加入，一户家庭每日浪费的能耗可达1.52度电。

记者还邀请了多位长年上户服务的电力客户经理进行估算，反馈结果显示，每户日待机能耗量在0.3度到1度电之间。

综合来看，即便按照每户日待机能耗0.2度电计算，一个500万人口的城市（按190万家庭户计），全年待机能耗近1.39亿度电。

亟待遏制不必要的待机能耗浪费

受访专家指出，在当前电力供需形势持续偏紧的情况下，遏制待机能耗浪费有着现实性和紧迫性。减少不必要的待机能耗浪费，能够减少煤炭消费，降低碳排放，还可以降低基础负荷，缓解用电高峰期的负荷压力。

“待机能耗带来的电费花销不大，容易被用户忽视。”张敏表示，但对无意义、不必要、不产生价值的待机能耗浪费要坚决遏制。

太原理工大学电气与动力工程学院教授韩肖清建议，加大相关节能技术的研发、应用和推广。“技术革新是有效降低待机能耗的重要途径，应鼓励科研院所、企业开发出更多低待机能耗技术，并推动相关技术的应用推广。”

王飞说，我国的能效标识制度对推动企业降低产品待机能耗起到了积极作用，但当前各类新的电器产品层出不穷，对于那些市场成熟度较高且待机能耗较大的新产品，应当及时纳入国家强制性准入标准，引导其节能发展。

中国家用电器研究院生活电器检测中心副总工程师张兆明表示，对于企业宣传的节能指标，在市场监管部门加大监督检查的同时，还可充分发挥第三方检测机构的作用，对以待机功率为代表的能效、节能等指标进行客观评价，起到监督、激励作用。

多位受访者也提出，应进一步强化群众节能知识和节约意识，同时也为培养群众节能习惯创造条件，引导群众养成节能生活方式。

环球扫描

美军在叙东北部转运一批盗采石油

新华社大马士革电 据叙利亚通讯社29日报道，美军当天转运一批在叙东北部盗采的石油至叙利亚和伊拉克边境地区。

据叙通讯社援引当地消息人士的话报道，美军当天通过123辆油罐车组成的车队，将在叙东北部盗采的石油分批转运至叙伊边境地区，以备转运至伊拉克境内的美军基地。

据叙石油和矿产资源部统计，自2011年至今年年中，美军在叙非法驻扎以及受其支持的武装势力进行的盗采、非法贸易行为，已对叙石油、天然气等行业造成1071亿美元的直接和间接损失。

目前，叙东北部多地由“叙利亚民主军”掌控，“叙利亚民主军”主要由叙库尔德武装“人民保护部队”领导，得到美国主导的打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟支持。近年来，叙政府多次指控美军在叙东北部盗采并转运石油。

捷克、德国总理表示需寻求泛欧方案应对欧洲能源危机

新华社布拉格电（记者 邓耀敏）捷克总理菲亚拉29日与来访的德国总理朔尔茨举行会谈，双方一致认为需要寻求泛欧解决方案，以应对能源价格上涨，尤其是降低与生产成本不相符的电价。

捷克政府当天发表声明说，两位领导人在会谈中就欧洲能源危机、能源设施建设以及加强两国双边合作等话题展开讨论。

声明说，菲亚拉表示，作为欧盟轮值主席国，捷克将努力确保所有欧盟成员国尽快就能源问题共同解决方案达成一致。菲亚拉还表示，捷克希望参与欧洲能源基础设施的发展，并对德国计划建设的液化天然气终端感兴趣，将积极参与相关筹备工作。

欧盟统计局上月发布的统计数据显示，受乌克兰局势影响，欧元区能源和食品价格持续上升，7月通胀率按年率计算达8.9%，再创历史新高。当月能源价格同比上涨39.7%，是推升通胀的主因。

美国疑现首例猴痘死亡病例

新华社休斯敦电（记者 徐剑梅）美国得克萨斯州卫生服务局30日发表声明说，该州确认首位确诊感染猴痘的患者死亡。多家美国媒体当天报道，这可能是美国首例猴痘死亡病例。

根据得州卫生服务局的声明，该患者于28日在得州哈里斯县一家医院去世，是该县一名成年居民，生前“免疫功能严重受损”，猴痘是否为致死原因仍在调查中。

声明介绍说，猴痘是一种可预防的疾病，通过与感染者密切接触传播。该病通常不会危及生命，但免疫系统受损者感染猴痘后转为重症的风险更高。卫生服务局专家敦促与猴痘患者有过近距离接触或出现相关症状者及时就医。

美国疾病控制和预防中心公布的数据显示，截至8月30日，全美已报告逾1.84万例猴痘确诊病例。然而，美国公共卫生专家先前指出，由于检测能力不足，美国实际猴痘病例数可能远高于官方统计数据。

野火侵袭



这张由社交媒体获得的照片显示的是8月30日，在西班牙阿尔瓦塞特，野火熊熊燃烧。

西班牙今夏多地气温创纪录，高温和干旱导致森林草地易燃，山火频发。新华社/路透

伊拉克解除全国宵禁

新华社巴格达电（记者 凡帅帅 董亚雷）伊拉克联合行动指挥部30日下午发表声明，宣布解除全国宵禁。这一声明是在伊拉克什叶派宗教领袖萨德尔公开呼吁他的支持者停止抗议并在一小时内撤出首都巴格达“绿区”后发出的。

伊拉克军方一名不愿透露姓名的官员告诉新华社记者，从29日至30日，发生在巴格达的抗议及其引发的冲突已造成22人死亡、超过200人受伤。

近来，萨德尔一直呼吁解散国民议会、重新选举，以打破长达数月的组阁僵局。29日，他在社交媒体发文，宣布将退出政坛，他领导的“萨德尔运动”相关机构也将关闭。

萨德尔做出这一表态后，他的大批支持者在巴格达“绿区”推倒路障，强闯包括共和国宫在内的政府大楼。随后，伊拉克联合行动指挥部宣布，全国所有省份当晚7时开始实施宵禁。巴格达于当天下午3时30分开始宵禁，禁止车辆和居民外出。